

# 大同日报

中共大同市委机关报

国内统一刊号：CN14-0019

2023年6月

13

星期二  
农历癸卯年  
四月廿六

今日8版

(第16575号)

文化大同  
文明大同  
微笑大同

大同日报社出版

www.dtnews.cn

## 加快推动文旅行业高质量发展

# 大同文旅，要有锐意开拓的创意

——聚焦我市文旅高质量发展系列报道之五

□本报记者 史潇涛

古都大同拥有格外丰富多彩的文化旅游资源，实现大同的文旅振兴，要有锐意开拓的创意，应像一手艺高超的厨师，利用好手中这些珍稀的、高贵的食材，进行创意的搭配与精妙的组合，以精心的料理，把它们打造成为充分展现材质品位、色香味俱全，让人品之回肠难忘的文旅大餐。采访中，我市多位文旅业界人士表示。

古都大同历史悠久，文化灿烂，风光秀美，发展文化旅游得天独厚。近年来，我市在古城保护修复、景区设施配套、文旅产品供给、多元业态融合等方面做了大量工作，取得显著成效。我市文旅工作者根据不同游客的需求，创意

定制不同特色的大同旅游产品，不断丰富大同文旅的内涵，备受游客欢迎。今年“五一”假期，在古城南城墙至东城墙段进行的“魏都奇妙夜 盛世梦平城”沉浸式国潮活动即是一次全新的文旅创意拓展。该活动通过北魏歌舞定点演艺、北魏国潮巡游演艺、城防将士操练、武士巡城、北魏古风市集、九龙花灯等方式，将大同历史活化于当下，并巧用光影艺术将大同古城墙转化为沉浸式夜游体验空间，点亮大同夜生活，让游客穿越古今，尽享古都盛景，为人们留下美好而深刻的印象。同时，在古城永泰门关城内上演的大型实景演艺《云中意无穷·天下皆大同》，将在大同历史上发生的重大事件进行串联，为人们献上一场极具震撼力的视觉艺术盛宴，让游客从中了解大

同厚重博大的历史，是利用古城空间开展常态化实景演出的一次创新探索，为大同文旅发展注入活力。

古都大同有着厚重的历史文化与精彩的民俗文化，如何将大同文化以让人喜闻乐见的方式展示给四海宾朋，需要良好的创意思维。今年春节以来，我市在古城推出的“昭君出塞”“东方微笑”“木兰从军”等情景表演，均备受游客追捧，成为大同文旅的闪亮IP形象，其秘诀正在于善掘大同历史、精呈古都文化。自推出即常演不衰的大型民俗歌舞剧《想亲亲》今年“五一”复排上演，再度赢得观众如潮好评，有观众评价“它不是‘印象系列’，却让人看后印象深刻；它不是‘又见系列’，却让人看后还想再看；它不是‘千古情系列’，却

让人看到千年晋北民俗”而《想亲亲》的成功，正在于非凡的艺术创意，通过歌舞的形式，将晋北的民俗巧妙串联成一幅幅绝美的画面，以一个动人的爱情故事为主线，把大同及晋北地区的非遗文化艺术地呈现。“这样的艺术再造相当于把生鲜的食材加工成可口的佳肴，观众欣然接受，文化油然而生。”该剧总导演梁京云说。采访中，我市文化界人士表示，我市打造文旅常态演出剧目，应在古城内或古城周边根据演出剧目特点打造专门的文旅演艺剧场，不一定刻意追求宏大，贴近观众艺术审美需求的清新之风同样会赢得喝彩。

近年来，随着个性化旅游方式的兴起，不少游客更乐于根据自己的喜好进行深度体验。

同洪都拉斯做相互尊重、平等互利、共同发展的好朋友、好伙伴。我愿同你一道，从战略高度和长远角度引领和推动双边关系深入发展，把两国合作的美好愿景变为实实在在的成果，给两国人民带来更多福祉。相信在双方共同努力下，中洪关系一定会行稳致远，驶向光明未来。

习近平强调，双方要把牢正确方向，深化政治互信。一个中国原则是中洪建交和发展双边关系的首要前提和政治基础，相信洪方将不折不扣落到实处。中方坚定支持洪方为维护国家主权独立、促进发展、改善民生所作努力，支持洪方自主选择符合本国国情的道路，反对任何外部势力干涉洪都拉斯内政，愿同洪方加强治国理政经验交流，分享消除贫困、社会治理、惩治腐败等经验，鼓励政府、立法机构、政党、地方全方位开展交流合作。双方要加强战略对接，搭建两国合作机制的四梁八柱，以共建“一带一路”为统领，促进共同发展。中方将积极推动洪方特色产品早日进入中国市场，愿同洪方尽早开启商谈自由贸易协定进程。

域生态保护、文物保护等重大使命任务。今年，省委书记蓝佛安深入我市调研，对我市有效承接京津冀协同发展的溢出效应、更好发挥桥头堡作用提出明确要求。各级各部门及企业要进一步提高政治站位，把文旅产业作为推动我市能源城市转型发展的重要方面、经济高质量发展的支柱产业，深入挖掘古城历史文化底蕴，开发盘活古城优质文旅资源，对标一流学习借鉴先进经验，打造古城特色文旅爆点和品牌，切实把古城保护与发展和文化、艺术结合起来，大力推动古城提质升级，把古城建设成为真正的高品质文化艺术之城。

张强强调，要精心抓好旅发大会开幕式内容策划，扎实做好精品线路设计、环境整治提升等现场工作，举全市之力把大会办成文旅交流、宣传推介、招商引资的综合性盛会。要加强内容设计，强化协调配合，做好后勤保障，全力做好艺术季策展工作，为古城发展注入更多活力。要全力加强两项活动及全市文旅产业的宣传报道，细化阶段性宣传计划和方案，充分发挥报纸、电视等传统媒体深度报道及抖音、头条等新媒体“短平快”的不同优势，用好全媒体矩阵，加大新闻宣传密度，深入挖掘本届省运会及艺术季特色亮点，多角度、立体式讲好大同故事，展现大同形象。文旅集团要充分发挥产业发展主力军和平台作用，围绕我市文旅资源，深度谋划文旅产业项目，加大招商引资力度，打造一批具有地域特色的文化旅游产品，提升全市文旅“资源+资产+资本”运营效益和服务质量。

## 我市在京举行2023国际(大同)美食文化节新闻发布会

艾凌宇出席

本报北京6月12日电(记者 崔莉英)6月12日，我市在北京山西大厦举行“城有味 大有为”2023国际(大同)美食文化节新闻发布会。市委副书记、政法委书记艾凌宇出席新闻发布会。

世界餐饮业联合会副会长武力出席新闻发布会。

新闻发布会上，艾凌宇详细介绍了大同的历史文化、气候条件、饮食文

化特色，以及目前大同聚力打造的“国际美食之都”和“中国北方预制菜之都”的情况。艾凌宇指出，本次国际(大同)美食文化节落地古都大同，是对大同美食产业发展的充分肯定和鼎力支持，必将开启一场提振消费信心、打响消费品牌、释放消费潜力的“盛大嘉年华”，也将为大同融入京津冀、打造桥头堡，扩大对外开放搭建良好平台。诚邀社会各界齐聚古

都大同，共赴美食盛会，共享大同美食发展机遇，共创美食产业美好未来。武力认为，2023国际(大同)美食文化节是对大同美食产业的再升华，也必将掀起一次美食风暴。

本次发布会由世界餐饮业联合会、山西省商务厅、市政府主办，由大同市商务局、平城区政府、大同市商业联合会、大同市会展业协会承办。

据了解，本次美食文化节将于6月

21日至10月6日在大同举办，以“城有味 大有为”为主题。美食文化节主要包含大同美食进高校系列活动、2023国际区域美食产业发展论坛、2023中国饮食文化博物馆建设研讨会，以及国际中餐名菜、国际中餐名点、国际中餐名宴的评选颁奖，国际美食文化之都的评选颁奖，大同本地TOP50强餐饮企业颁奖，大同“寻味之旅”大型展会等论坛和主题活动。

## 市政协第19次党组(扩大)会议和主席会议举行

姚鸿波主持

本报讯(记者 潘红)6月12日，市政协第19次党组(扩大)会议、第19次主席会议举行。

市政协主席姚鸿波主持会议，市政协副主席刘若亮、董建中、王丽萍、张海波参加会议。

会议传达学习习近平总书记在深入推进京津冀协同发展座谈会上的重要讲话精神，习近平总书记考察内蒙古时的重要讲话精神，学习省委、省政府近期重要会议精神，研究讨论了《贯彻落实<

关于加强和改进新时代市县政协工作的实施意见>主要任务分工方案》和《关于加强和改进新时代市县政协工作的调研报告》，听取《积极应对京津冀，做强做优民营装备制造制造业》专题议政调研情况汇报、市政协十五届八次常委会筹备情况汇报、市政协2023年常委会组成人员及机关干部能力提升培训安排等。

会议强调，要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神与省委、省政府近期重要会议精神紧密结合起来，深入调查

研究，积极协商议政，提出有价值、有分量的对策建议。要加强思想政治引领，把党的主张转化为社会各界广泛共识，为实现“奋斗两个五年、跨越第一方阵”总目标贡献政协智慧和力量。要扎实做好市政协十五届八次常委会各项筹备工作，为积极应对京津冀、做强做优民营装备制造制造业贡献智慧和力量。要精心组织好常委会组成人员及机关干部能力提升培训，以学习成果的落地见效推动政协事业迸发新活力、开创新局面。

## 本市扎实推进公益性零工市场县全覆盖

本报讯(记者 董芳)“公益性零工市场县全覆盖”是省政府2023年十二大民生实事之一，并被列入“13710”工作机制督办事项。我市市、县两级高度重视，认真落实，扎实推进。截至目前，左云县第一家零工市场已启用，第2家正在装修；云州区零工市场开始试运行；天镇县和广灵县已建成；其他6个县区的公益性零工市场正在紧张有序建设中。

“从登记到面试到入职用了三四天时间，而且还不收取任何费用，零工市场这个就业服务平台真是太好了。”谈起这回找工作的经历，家住左云县的石玉秀颇有感慨。近日，记者走进左云县零工市场，看到前来咨询的求职者和企业络绎不绝。市场设置了就业创业登记窗口、人事代理窗口、职业介绍窗口、就业创业指导服务窗口、信息咨询窗口。据了解，该市场自今年1月28日启用以来，已提供各类灵活就业岗位600余个，成功推荐零工人员就业144人次，主要涉及家政、保洁、搬运、交通运输、文员等工作。目前，第2个零工市场正在进行装修，预计7月份正式运行。

“零工市场自2月份试运行以来，共有1035人办理了求职登记，发布用工信息101条，涉及厨师、水暖工、家政、保洁、绿化、司机等工种，初步达成意向305人，最终达成就业意向240人。”据云州区零工市场有关负责人介绍，市场建立了11个用工服务群。同时，充分考虑到零工的需求，他们还在附近建成一处电动车充电桩，后续根据发展需要，逐步增加超市、餐饮等生活服务功能区域。

市人社局就业促进科负责人告诉记者，建设一批公益服务的零工市场，对进一步健全公共就业服务体系、持续拓宽灵活就业就业渠道、优化就业服务供给、起到积极的作用。为积极推进、落实落细此项民生实事，市、县两级已成立领导小组和工作专班，围绕建设规划、基础设施、服务管理、信息支撑4个方面15项指标推进建设、开展评估。下一步，市人社局将持续做好跟踪指导，强化调度通报，压实属地责任，确保按时间节点、按标准要求，保质保量推进建设，早日实现“全覆盖”目标。



## 深圳文博会我市企业达成多个意向性合作项目

本报讯(记者 张鑫)6月11日，为期5天的第十九届中国(深圳)国际文化博览交易会闭幕。我市3家参展企业在文博会上集中展示了文旅产业新亮点、新风采。其中，阔腾文化传媒有限公司和天镇县洋河陶瓷有限公司都取得了较好的业绩，一些作品被客商当场买下，并达成10余个意向性合作项目。

在这次文化博览会期间，我市召开的招商推介会多维度展示了大同市文旅产业取得的新成果，拓展招商方

式，吸引了来自全国各地客商的关注。同时，各参展企业展品凸显我市文化内涵和产业发展成果，不但销售了产品，还各有收获。几天来，已经有几拨投资公司和投资人同我市参展商洽谈合作开发事项。天镇县洋河陶瓷有限公司负责人冯德聪说：“这次参加文博会，学到了别的省区好的经验和做法，回去后一定要把学到的新东西转化成企业的新思路和新产品。”

“此次文博会，我市各参展企业从

传统非遗到现代传承，从文化创意到文化服务，全方位展示了大同市持续创新驱动，推进文化产业和文化事业改革的成果。”市委宣传部相关负责人表示，深圳文博会是我国文化产业领域规格最高、规模最大、最具实效和影响力的交易博览会，近年来，我市通过组团参加文博会，各参展企业在了解同行业新理念和最新动态的同时，拓展了企业发展视角，必将推动我市文化产业高质量发展。

## 新时代 新征程 新伟业 全面深入学习贯彻党的二十大精神

### 依山傍水发“渔”财

□本报记者 申力

初夏时节，群山环绕、山清水秀的唐河岸边，灵丘县下北泉村水产养殖中心，水流潺潺，鱼儿悠悠。

借助山水资源优势，下北泉村大力发展冷水鱼养殖，成为晋北地区最大的虹鳟鱼养殖基地，也为当地农民带来了好光景。“我们主要以流水养殖虹鳟、鲟鱼等为主，养殖面积约为20亩，年产量20万斤左右。”灵丘县绿波水产养殖专业合作社负责人蔺东升说。

在发展冷水养殖的同时，灵丘县也在大力发展设施渔业。在该县万鑫公司现代渔业工厂化养殖场和云兴水产养殖专业合作社，南美对虾、白鲢狗鱼、三文鱼、鲑鳟等特色鱼类弥补了我市高档鱼类的空白。该县现代农业发展中心副主任臧荣表示，全县现有水产养殖企业23家，养殖面积37公顷左右，年水产总量460吨，年产值350万元左右。

这一边，灵丘县的冷水水养出了好鱼，而另一边，天镇县用温泉水养殖的热带罗非鱼、鲈鱼端上了北京市民的餐桌。天镇县拥有丰富的地热水资源，储存总面积为10平方公里，温泉水出水口温度为58摄氏度，经过自然降温可达到35摄氏度，是热带鱼养殖的最佳温度。

6月4日，在天镇县谷前堡镇天之润热带鱼养殖基地，工人们正忙着对池塘的罗非鱼进行集中捕捞、销售。北京市石门市场负责人焦玉勇告诉记者，这里的罗非鱼在北京广受欢迎，因此双方

建立了长期合作关系。

近年来，我市充分利用冷泉水、地热水、大水面等资源禀赋，实施生态渔业、休闲渔业、智慧渔业和品牌建设，构筑渔业高质量发展基础，促进农民持续增收，依山傍水发“渔”财。

据悉，全市水产养殖面积已达到1760公顷，水产养殖主体69个，拥有鲤、草、鲢、鳙、鲫、鲟、罗非鱼、小龙虾、中华绒螯蟹等特色产品，已形成了以册田水库、文瀛湖水库为代表的生态渔业，以天镇县天之润、灵丘万鑫、左云边寨农丰为代表的设施渔业，以云州区兴禾稻蟹农场为代表的生态渔业，以灵丘县绿波水产、阳高玉安为代表的休闲渔业，以曼园新生态休闲农园为代表的都市渔业。

为加快现代渔业产业布局，培育壮大多种渔业业态，推动渔业产业绿色健康高效发展，我市出台了《大同市推动渔业产业高质量发展实施意见》和渔业产业发展十条政策，对渔业产业发展给予政策倾斜、资金奖补，调动和激发了水产养殖企业扩大规模、做好做优渔业产业的激情和干劲，一大批渔业项目正在热火朝天建设中。

天镇县天之润农业科技公司总经理高有根表示，在政策的支持下，公司新建了占地面积60亩的绿源热带鱼养殖场，总投资超3000万元。“大同发展特色渔业前景广阔，接下来，我们还要不断探索渔业养殖新模式，让水产养殖成为农民增收致富的新途径，让老百姓的日子年年有‘鱼’。”高有根说。

倒计时  
距离2023年08月08日  
56天

山西省第十六届运动会  
THE 16<sup>th</sup> GAMES OF SHANXI PROVINCE

魅力省运  
活力山西